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図形と計量 6 正弦定理と余弦定理の応用 
270 

ポイント：正弦定理から入るほうが計算が楽 

(1) 

A，C 
 °=°=++ 60,180 BCBA より， °=+ 120CA  

正弦定理より，
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これより， °°= 150,30C  

ところが， °= 150C は， °=+ 120CA より， °-= 30A となってしまうため不適 
ゆえに， °=°= 90,30 AC  
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 °= 90A だから，三平方の定理より， 
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(2) 

A，B 
 °=°=++ 30,180 CCBA より， °=+ 150BA  

正弦定理より，
C
c
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 よって， 
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これより， °°= 120,60B  

これと °=+ 150BA より， °=°= 60,90 BA または °=°= 120,30 BA  

a 
°=°= 60,90 BA のとき 

 °= 90A だから，三平方の定理より， 
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°=°= 120,30 BA のとき 

  °== 30CA だから， 2== ca  
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(1) 
 °=°=°=++ 105,45,180 CBCBA より， ( ) °=°+°-°= 3010545180A  

 正弦定理より，
B
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A
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sinsin
=  
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(2) 

0222 =-- cc  

 余弦定理より， Baccab cos2222 -+=  
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 ゆえに， 0222 =-- cc  
c 

三角形の存在条件より， bacba +<<-  すなわち 2222 +<<- c  ・・・① 

0222 =-- cc について，解の公式より， 31,31 +-=c  ・・・② 

①かつ②より， 31+=c  
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cが最も大きいから，最も大きい角は∠C である。 

 よって，余弦定理より， 
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 °££° 1800 q において，
r
x

=qcos の xは単調に減少していくから， 

°££° 1800 q において，q が大きいほど qcos は小さい。 

よって，最も小さい角の余弦が最も大きい。 

ゆえに， aが最も小さいことから，それは∠A である。 

補足 1 

 三角形の辺と角の大小関係 

 1．大きい辺に向かい合う角は，小さい辺に向かい合う角より大きい。 

 2．大きい角に向かい合う辺は，小さい角に向かい合う辺より大きい。 

補足 2 

q が °0 から °180 に増加していくと， xは r から r- へ減少していくから， 

°££° 1800 q において，q が大きいほど
r
x

=qcos は小さい。 
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(1) 

 正弦定理より，
C
c

B
b

A
a

sinsinsin
==  

よって， a： b： c＝ Asin ： Bsin ： Csin ＝5：8：7 
ゆえに， kckbka 7,8,5 === （ kは正の実数）とおくと， 

余弦定理より， 
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 また，これより， °= 60C  

 補足 

  
r
c

q
b

p
a

== Û a： b： c＝ p： q： r について 

k
r
c

q
b

p
a

=== とおくと， k
r
ck

q
bk

p
a

=== ,, より， rkcqkbpka === ,,  

よって， a： b： c＝ pk： qk ： rk＝ p： q： r  

   正弦定理では，
C
c

B
b

A
a

sinsinsin
== だから， a：b： c＝ Asin ： Bsin ： Csin  
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(2) 

正弦定理より， a：b： c＝ Asin ： Bsin ： Csin  

よって， Asin ： Bsin ： Csin ＝ a：b： c＝ ( )31+ ：2： 2  

a： b： c＝ ( )31+ ：2： 2 より， 

( ) kckbka 2,2,31 ==+= （ kは正の実数）とおくと， 

 余弦定理より， 
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 よって， °= 30C  
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(3) 
( )cb + ： ( )ac + ： ( )ba + ＝4：5：6 より，正の実数 kを用いて， 

kcb 8=+  ・・・① 

kac 10=+  ・・・② 

kba 12=+  ・・・③ 

 とおくと， 

 ①＋②＋③より， kcba 30222 =++  kcba 15=++\  ・・・④ 

 ④－①より， ka 7=  
 これを②，③に代入して， bc, を求めると， kbkc 5,3 ==  

 よって， kckbka 3,5,7 ===  

 これより， 
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(4) 

 A： B：C＝5：4：3， °=++ 180CBA より， 
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 A： B＝5：4 より， 
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°=++ 180CBA より， 
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 正弦定理より，b： c＝ Bsin ： Csin が成り立つから， 

b： c＝ Bsin ： Csin  

＝ °60sin ： °45sin  

＝
2
3
：

2
2  

       ＝ 3 ： 2  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 

B C
a  

b  
c  

A  

B  C  



4STEP 数学Ⅰを解いてみた                        http://toitemita.sakura.ne.jp 

9 

274 

c 

 正弦定理より， R
C
c 2

sin
= が成り立つから， 

3

60sin12
sin2

=

°××=
=

　

　

CRc
 

ba,  

 a：b＝ ( )31+ ：2 より， ( ) kbka 2,31 =+= （ kは正の実数）とおくと， 

Cabbac cos2222 -+= （余弦定理）より， 
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 ゆえに， 

( ) ( )
2

62
2
23131 +
=×+=+= ka  

2
2
222 =×== kb  

BA,  

正弦定理より， R
B
b 2

sin
= が成り立つから， 

2
2

12
2

2
sin =

×
==

R
bB  

よって， °°= 135,45B  

°=135B は， °>°=+ 180195CB となるため不適 

ゆえに， °= 45B  
また， ( ) ( ) °=°+°-°=+-°= 756045180180 CBA  
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(1) 

 正弦定理より， Asin ： Bsin ： Csin ＝ a： b： c  ・・・① 

 条件より， Asin ： Bsin ： Csin ＝13：8：7 ・・・② 

 したがって，①，②より， a： b： c＝13：8：7 

 大きい辺に向かい合う角は，小さい辺に向かい合う角より大きいから， 
最も大きい角は AÐ である。よって，その大きさを A， kckbka 7,8,13 === （ kは正の

実数）とおくと，余弦定理より， 
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 ゆえに， °=120A  

(2) 

 大きい辺に向かい合う角は，小さい辺に向かい合う角より大きいから， 

最も小さい角は CÐ である。よって，その大きさをCとすると，余弦定理より， 
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これと
C
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ここで， CÐ は最大角ではないから， °<< 900 C より， 0tan >C  

ゆえに，
23

37tan =C  
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 △ABC において，余弦定理より， 
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 よって，△ABM において，余弦定理より， 
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 また，△ABD において，余弦定理より， 
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AM の長さの別解 

  中線定理より， ( )2222 BMAM2ACAB +=+  

  よって， ( )2222 3AM257 +=+  72AM =\  

 中線定理 

  導き方 

下図より， 
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  簡単に導けますが，結構役に立つ定理なので覚えておくのがいいでしょう。 
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 △PBQ において，余弦定理より， PBQBQcos2PBBQPBPQ 222 Ð×-+=  

 また， ( ) °=°+°-°=Ð 307575180PBQ より，
2
330cosPBQcos =°=Ð  

 よって， BQPB3BQPBPQ 222 ×-+=  ・・・① 
 続いて，PB と BQ の距離をそれぞれ求める。 

 BQ の距離 

△ABQ において， QBCAQBQAB Ð=Ð+Ð より， °=°-°=Ð 453075AQB  

  よって，正弦定理より，
°

=
° 45sin

400
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×
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=\

　　　
 

2200= m ・・・② 
 PB の距離 

  △PBC において， PBAPCBCPB Ð=Ð+Ð より， °=°-°=Ð 304575CPB  

  よって，正弦定理より，
°
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° 30sin
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 ①～③より， 
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 △PBH は BHPH = の直角二等辺三角形だから， 50BH = m 

 △PAH は °=Ð 30PAH の直角三角形だから， PH3AH = より， 350AH = m 
 よって，△AHB において，余弦定理より， 

 

2

22

222

50
2
350350250503

30cosBH2AHBHAHAB
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×××-+×=

°×-+=

　　

　　  

 よって，A,B 間の距離は 50m 

279 

 DH＝ hとすると， DH3CHDH,BHDH,AH === より， hh 3CH,BHAH ===  

 これより， 

 △ABH において，余弦定理より， 
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 △ACH において，余弦定理より， 
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①，②より，
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ゆえに，山の高さ 100=h m 
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 別解 

  DH＝ hとすると， DH3CHDH,BHDH,AH === より， hh 3CH,BHAH ===  

△HAC において，HB は辺 AC の中線だから， 

中線定理より， ( )2222 HBAB2HCHA +=+  

よって， ( )2222 10023 hhh +=+  22 100=\h  

ゆえに，山の高さ 100=h m 

280 

 △ABC において，正弦定理より，
°
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△ABC において，正弦定理より， 
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281 

(1) 

 △ABC の外接円の半径を Rとすると，正弦定理より， R
C
c

B
b

A
a 2

sinsinsin
===  

 すなわち
R
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2
sin,

2
sin,
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 よって， 

( )

( )
2

22

22
22

4

22
sinsin

R
bac

R
b

R
acBAc

+
=

ïþ

ï
ý
ü

ïî

ï
í
ì

÷
ø
ö

ç
è
æ+÷

ø
ö

ç
è
æ=+

　　　　　　　　

 



4STEP 数学Ⅰを解いてみた                        http://toitemita.sakura.ne.jp 

18 

 

( )

( )
2

22

22

4

222
sinsinsin

R
bac

R
c

R
b

R
aCBbAa

+
=

×÷÷
ø

ö
çç
è

æ
+=+

　　　　　　　　　　

 

 ゆえに， ( ) ( ) CBbAaBAc sinsinsinsinsin 22 +=+  

(2) 

 △ABC において，余弦定理より， 
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 ゆえに， ( ) 222coscoscos2 cbaCabBcaAbc ++=++  

282 

 △ABC において， 

△ABC の外接円の半径を Rとすると，正弦定理より，
R
cC

R
bB

R
aA

2
sin,

2
sin,

2
sin ===  

余弦定理より， 
ab

cbaC
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2
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222222222 -+
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=
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(1) 

 CcBb sinsin = より，
R
c

R
b

22
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=  cb =\  

 ゆえに，△ABC は cb = の二等辺三角形 
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よって， ( )( ) BcacbCBA sin2sinsinsin =-+++ より，
R
bc

R
acbcb

2
2

2
2 222

=
-++  

ゆえに， 0222 =-+ acb  すなわち 222 cba +=  
 よって，△ABC は °= 90A の直角三角形 

(3) 
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 これと 0coscoscos =-+ CcBbAa より，
( )( ) 0

2

222222
=

-+-+
abc

bacacb  

 よって， 222 cba += または 222 acb +=  
 ゆえに，△ABC は °= 90A または °= 90B の直角三角形 


